丙申年二月十九 总第 10581 期 国内统一刊号 CN11-0078 代号 1-97

http://www.stdaily.com

2016年3月27日

中科院白皮书指出:

我工业生物技术发明专利世界第一

新华社天津3月26日电(记者周润 31%,是排在第二位的美国专利的2倍。 健)中国科学院近日在天津发布的《中国工 业生物技术白皮书 2015》指出,中国发明专《全球领先,但中国专利权人在国外申请专利》在工业生物技术领域的专门性代表期刊发 利数位居世界第一,全球总计公开工业生物 的数量却非常少。 技术发明专利半数在中国进行保护。

公开工业生物技术发明专利28154件,其中 累计112件,仅占此期间中国专利权人申请 的46.1%,数量优势较为明显。 有一半(14862件)在中国进行保护。按照专 的工业生物技术中国发明专利申请总量的 利家族成员国分布情况统计,在所有专利家 0.8%。 族中,中国发明专利所占份额最高,达到

尽管工业生物技术中国发明专利数量

我国在工业生物技术领域相关研究也术核心研究力量。

白皮书指出,2012-2014年,全球学者 文量为19797篇,中国共发文5114篇,发文 白皮书披露说,2012-2014年,中国专 量排名全球第一。排名第二的美国共发文 白皮书指出,2012-2014年,全球总计 利权人在国外申请工业生物技术发明专利 4019篇。中美两国发文量合计占全球发文

> 白皮书表示,经过近几年的发展,中国 已形成具有一定国际竞争力的工业生物技

> > 围

Ħ

三元锂电池被喊"暂停"

新能源车电池面临技术路线之争

■周末特别策划

中国的新能源汽车正快速发展,但近期关于其"心 的不确定性。

据统计,去年我国新能源汽车销量突破30万辆。 动力电池的电动大巴着火爆炸事件。 一辆纯电动汽车,电池成本占整车成本近一半。目前 纯电动汽车电池技术路线大体分三元电池、磷酸铁锂

用推荐车型目录》,其中未见三元系电动商用客车,这 能源汽车推广应用推荐车型目录"。 意味着未进入《目录》的车型将无法享受政府补贴,及 免购置税(10%)的政策优惠。对此,中国化学与物理 补贴得以发展起来的,国家暂停对三元动力电池大巴 电源行业协会秘书长刘彦龙说,三元材料动力锂电池 的产量和装机量受到很大影响。一旦风险评估完成 及相应的安全标准和措施出台,该行业将会迎来新的

科技日报讯 (记者李禾)

费税的建议"。他建议,对回收 电池企业实行"即征即免",对

财政部、国家税务总局联 合下发的《关于对电池涂料征 收消费税的通知》指出:"自 2015年2月1日起,将对各类电 池征收消费税(部分电池免 征),在生产、委托加工和进口 环节征收,适用税率均为4%。 '铅蓄电池自2016年1月1日起 征收。"无汞原电池、金属氢化 物镍蓄电池、锂原电池、锂离子 电池、太阳能电池、燃料电池和 全钒液硫电池免征消费税。

张天任说,现有电池消费 税只是对电池生产企业"以税 代管",不仅无助于解决真正的 环境污染问题,从某种程度上 加重了生产企业负担,违背了 供给侧结构性改革的初衷,增 加企业负担。

以天能集团为例,去年铅 蓄电池销售金额约为150亿 元,如按照4%的税率,全年可 能要缴纳6亿元消费税,这样 利润所剩无几,不仅会严重影 响骨干企业在科技和环保方面

的投入,还制约企业转型升级等。

因此,张天任建议,围绕铅蓄电池生命周期,针 对污染节点,开展切实可行的环保管理技术与经济 手段一体化评估,真正从源头上解决铅蓄电池污染 等问题。

美建议寨卡热女患者 至少避孕8周

据新华社华盛顿3月25日电(记者林小春) 美国疾病控制和预防中心25日发布一份有关寨 卡病毒与怀孕时机的指南,建议患有寨卡热的女 性在首次出现症状后至少8周内不要尝试怀孕。

这份指南指出,越来越多的证据支持寨卡 病毒与新生儿小头症以及流产、死胎等问题存 在关联。现有的数据表明,寨卡热症状通常持 续1周左右,最长为11天,而寨卡病毒在精子中 的最长存活时间为2个月左右。为确保安全怀 孕,应把这些时间乘以3或者更多,才能尝试要

美国疾控中心据此提出,男性在寨卡热症 状首次出现后,应至少6个月内在发生性行为时 采取保护措施;那些没有症状但有可能接触寨 卡病毒的男性和女性,应从可能接触病毒之日 起等上至少8周再要孩子;女性在首次出现寨卡 热症状后,应等待至少8周再尝试怀孕。

对于在寨卡热流行地区居住的夫妇,美疾 控中心认为,他们在计划怀孕前应首先咨询医 生,可以考虑推迟怀孕,但到底该怎么做属于 "非常复杂的个人决定"。

电动汽车和电池生产企业受影响

总体而言,三元材料在电池能量密度、大倍率充 脏"动力电池政策风向的突转,给行业发展带来了巨大 电、低温性能等方面有优势,而磷酸铁锂材料寿命长、

> 随后,在今年1月24日中国电动汽车百人会上,工 信部装备工业司司长张相木表示,工信部正组织开展

刘彦龙说,现阶段新能源汽车产业是靠国家政策

我国电池行业"龙头"企业超威集团研究院副院

人市场的动力电池产品中,既有磷酸铁锂电池体系, 又包括三元材料体系。"但在暂缓三元锂电池客车列 人新能源汽车推广应用车型目录前,超威接到的订 故恰恰都是磷酸铁锂电池,这说明单体材料安全性并 安全性高。去年12月份香港发生了一起采用三元材料 单也有三元材料。因此,企业生产计划会受到一定

电池安全性之争

工信部暂时叫停三元锂电池,而磷酸铁锂等其他 类型动力电池不受影响,这是否意味着磷酸铁锂等电 池比三元材料体系更安全呢?

柯克认为并非如此。他说,新能源汽车安全性及 锂离子电池系统的安全性,取决于包括锂离子电池正

长、国家"千人计划"专家柯克博士在接受科技日报 程系教授欧阳明高报告了中国新能源汽车安全事故统 隔膜的全面崩溃,温度急剧上升,最终电池发生剧烈燃 作业能力,满足大洋和深远海海 记者专访时表示,超威在动力锂离子电池技术路线 计结果。结果显示,事故主要来源于碰撞引发的短路、烧或爆炸。

上,坚持多条技术路线和多种规格产品并行,批量投 电池进水致外短路、电联接故障、电池过充电、电芯漏 液致外短路等因素。

> "深圳五洲龙车辆充电时着火、厦门公交着火等事 不能代表动力电池系统或整车的安全性。"柯克说,动 力电池系统、新能源车辆的安全问题是一个系统性问 船将根据任务需要,可到达南大 题。BMS(管理系统)策略、整车控制策略、电池充放电 洋、北冰洋开展科学调查。随

正极和电解质分解温度,并伴随隔膜甚至有陶瓷涂层

电 (记者张建琛 陈瑜)"向阳红 03"海洋综合科考船日前顺利抵 达厦门母港,26日上午9时正式 交付入列投入使用。该船是我 国目前最先进的4500吨级海洋 综合科考船,也是国家海洋局第 三海洋研究所首艘综合性、大吨

洋科学多学科交叉研究需求的 现代化海洋综合科考船。专家 指出,其入列将为中国深海及洋 区的海洋科学基础研究和高新 技术研发提供海上移动实验室 与试验平台,并成为中国远洋科 学综合考察的主力船只。

"向阳红03"船由国家海洋 局第三海洋研究所建造并负责 运行管理,武昌造船厂承建,于 2013年6月开工建造,历时3年 零3个月。"向阳红03"船总长 99.6米,宽17.8米,型深8.9米, 设计吃水 5.6米,设计排水量 4800吨,续航能力1.5万海里,设 计航速15节,可航行于全球无 限航区、B3级冰区,自持力60 天,载员能力80人。

国造船装备技术的先进水平 也是我国海洋调查最先进的调 查平台之一。

该船具备深水探测、大气 探测、海底探测、深海极端环境 探测、遥感信息现场应证、船载 试验和船载网络7大国际尖端 船载科学技术,具备进行高精 度、长周期的海洋动力、海洋地 质、海洋生态和大气环境等综 合海洋观测、探测以及保真取 样和现场分析的能力,其设备 配备为同级别海洋科考船中最 先进水平。该船不仅代表了我

左图 3月26日,我国先进的4500吨级海洋综合 科考船——"向阳红03"船在厦门交付使用,并入列 国家海洋调查船队。 新华社记者 万后德摄

也将以此为契机,按照要求继续做好后续工作,在和平 利用核能、军民融合等方面作出新贡献。

2011年底,中国国家原子能机构批准中核集团所属 的中国原子能科学研究院与美国能源部阿贡实验室合 作,对原子能院微堆进行低浓化改造,卸出微堆高浓铀 堆芯,装入低浓铀燃料堆芯。微堆低浓化改造涉及堆芯 物理设计、结构设计、燃料组件设计制造、装卸料、乏燃料 管理、反应堆实验调试等诸多环节。改造过程中,工程

该堆的主要用途包括中子活化分析、核仪器探头 的考验、教学及培训、少量同位素生产等。改造后的微

中美核安保合作取得又一重大成果

我首座低浓铀微堆实现满功率运行

科技日报北京3月26日电(记者陈瑜)我国首座 微型中子源反应堆(简称微堆)26日圆满完成低浓化改 示,微堆低浓化改造,是降低高浓铀流失风险、提升核 造,实现首次满功率运行。这是继核安保示范中心建 安保水平的有力举措,也是中美核安保领域合作的重 浓化后首次满功率运行说明中国原子能科学研究院已 成运行后,我国在核安保领域取得的又一重要成绩,也 要内容。国家原子能机构将本着自愿、务实的原则,与 经完全掌握了微堆低浓化的全套技术,为我国军民融 是中美核安保合作的重大成果。

国防科工局局长、国家原子能机构主任许达哲表 造项目,全面提升全球核安保水平。

中核集团董事长、党组书记孙勤表示,首座微堆低 技术人员攻克了一批关键技术,确保了微堆的核安全。 其他国家分享低浓化改造技术经验,协商开展类似改 合发展以及国际核安保作出了努力和贡献。中核集团 堆固有安全性更高,一炉燃料可使用30年。

> 由东南亚旅客传入巴西。美国得克萨斯大学医学分 部加尔维斯顿校区的研究人员斯科特•威弗表示认 同。"菲律宾是一个可能性很大的(寨卡)病毒来源, 只是目前还没被抽样检测,"他说。

研究人员同时强调,上述理论仍处于假设阶 段。为进一步明确寨卡病毒进入巴西的路线图,他 们还需要来自更多国家的病毒样品。

寨卡病毒1947年首次在非洲被发现。此后该病 见经传的寨卡病毒为何2015年在巴西、哥伦比亚等 染。在来自其他国家和地区的寨卡病毒样品中,有6 个岛屿,也是法属波利尼西亚在国际足联的注册名) 毒的活动一直比较隐匿,仅在赤道周围的非洲、美 美洲国家突然大规模流行?美国《科学》杂志网站日 个源自目前大规模流行寨卡热的其他美洲国家,另 曾参加2013年巴西联合会杯,与上述假设相吻合。 洲、亚洲等地有寨卡热散发病例。在2015年巴西暴 但研究人员认为,一次事件说明不了问题,对于这项 发寨卡热疫情前,该病仅大规模流行过两次,其中一 基因比对结果表明,目前在巴西流行的寨卡病毒 研究,广泛分析与旅行模式有关的数据或许比关注 次是2013年至2014年间在法属波利尼西亚发生寨

目前,全球有数十个国家和地区报告发现寨卡 区抵达巴西的旅客数量增长约50%,这一数据恰好 病毒本地传播病例,分布在美洲、亚洲、非洲和欧洲, 其中巴西、哥伦比亚等国的疫情最为严重。绝大多 派伯斯说,目前来看,在巴西传播的寨卡病毒来 数寨卡病毒感染者症状温和,与登革热等疾病症状 自法属波利尼西亚的可能性最大,但另外一些曾出 类似。但在此次疫情中,越来越多的证据指向寨卡 现寨卡热散发病例的东南亚国家人口更多,从这些 病毒与新生儿小头症及流产、死胎等存在关联,世界 源,他们对取自7名巴西寨卡病毒感染者的病毒样品 期间感染病毒的患者携带进入巴西,后又传到美洲 国家前往巴西的旅客数量也更多。例如,2013年每 卫生组织已宣布巴西密集出现的新生儿小头症病例 进行基因组测序,并与来自其他国家和地区的寨卡。其他国家。携带病毒的感染者很可能是在2013年6。月从菲律宾飞往巴西的乘客约有1000人,来自印度。和其他神经系统病变构成"国际关注的突发公共卫

多国合作追踪巴西寨卡病毒来源 基因组测序给出答案

新华社北京3月26日电 (记者张莹)此前名不 前发表的一项新研究说,寨卡病毒很可能于2013年 外有两个分别来自法属波利尼西亚和泰国。 5月至12月间,由来自法属波利尼西亚或东南亚的 航班携带进入巴西。

到巴西观看世界杯足球赛的球迷携带进入该国,而 取自一位泰国感染者体内的病毒毒株最不相同。 后在巴西及其他美洲国家传播。然而上述研究结论 与此相左。

国研究人员合作完成。为追踪巴西寨卡病毒的来 人的,它可能由2013年法属波利尼西亚暴发寨卡热 病毒进行比对。

巴西的7名感染者均在2015年3月至11月间感

利弗·派伯斯说,这一结果符合目前的一种主流理 这项研究由来自巴西、英国、加拿大、美国等多 论,即目前在巴西等国流行的寨卡病毒是一次性输 月巴西举办联合会杯足球赛期间进入该国的。

塔希提队(塔希提是位于法属波利尼西亚的一 毒株与在美洲其他国家流行的病毒毒株最为接近,与 孤立事件更有意义。因此他们又对巴西的航班数据 卡热疫情。 医学界此前普遍推测,寨卡病毒可能由 2014年 来自法属波利尼西亚的病毒毒株也较相近,与2013年 进行分析,发现 2013年搭乘飞机从寨卡病毒流行地 论文作者之一、英国牛津大学进化生物学家奥 也与寨卡病毒进入巴西的时间相吻合。

尼西亚和泰国的旅客数字与此接近,该病毒也可能 生事件"。

责任编辑 胡兆珀 彭 东 电话:(010)58884051 传真:(010)58884050 科技日报微博:新浪@科技日报 腾讯@科技日报